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SZERKESZTŐSÉG:
Kényes utca, 175. szám 
hova a lap szellemi ré 
szét illető közlemények 

küldendők.
Kézirato k nem 

a dalnak vissza

Ismétlő iskoláink.
Ma tartatnak meg városi ismétlő iskoláink­

ban a közvizsgálatok. Ez alkalom önkényt kí­
nálkozik arra, hogy ezen kulturális intézmé­
nyünk felett rövid szemlét tartsunk.

Midőn 1868-ik évben, tehát immár két 
évtizedet meghaladó idő előtt, a közoktatásügyi, 
nevezetesen népiskolai törvény létre jött, voltak 
kik azt jósolták, hogy megboldogult Eötvös e 
törvényben oly magasra tűzte ki az elérendő 
czélt, hogv tizenöt év is fog kelleni, mig azt 
elérni lehet. Igazuk volt, ma a tapasztalás bi­
zonyít állításuk mellett. A mindennapi iskolázás 
a 6 12 évig terjedő gyermekekre nézve sem­
mi akadályokba nem ütközött. Az már tén\icg 
legtöbb helyen életben volt, legfeljebb nagyobb 
lendre kellett a szülőket szoktatni a felvezetés­
ben, és szigorúbban kellett ellenőrizni a mu­
lasztásokat.

Azonban az ismétlő iskolák életbe léptetése 
felette sok akadalyba ütközött, s eleinte csak 
Ti<ig} nehezen indult meg. A legtöbb szülő sé­
fről?} sem tudott abba belenvugodni, hogy 
12—15 éves gyermeke iskolába járjon. Járt az 
már hat évig, tanult az már annyit, a mennyi 
neki elég; ő ugyan iskolába nem küldi ; ő 
g} érmekének hasznát akarja venni ; a gyermek 
eltartása gondot okoz, segítsen a gyermek is j 
szerezni; aztán mit is tanulnak ott, csak hasz­
talanul töltik az időt: ilyen s ezekhez hasonló 
ellenvetések özönével álltak elő a szülők s 
ürügyet kerestek gyermekeik részére, hogy 
azok az ismétlő iskolát kikerüljék. Mikor az 
összeírás volt, igen gyakran gyermekeiket elta­

gadták. Hogy mint itthon nem levő a lajstromba 
ne kerüljön, egy pár hétre elvitték a szomszéd 
községek valamelyikébe valami ismerősükhöz, 
legyen ott addig, mig a beiratkozások folynak, 
később majd elfeledik, s nem fogják keresni 
őket. A törvény egy-pár esetben ad engedélyt 
az elmaradásra, a szülők erre alapítva kerestek 
újabb és újabb elmaradást okokat. Ha a szülő­
nek volt fia is, leánya is az ismétlőbe köteles, 
akkor a leányt felvezették, de a fiút eltagadták, 
s ha kérdőié vonattak, azt hitték igazolva van­
nak, mert hiszen tőlük ismétlőbe járt a gyer­
mek, a törvénynek elég van téve. Egy szülőnek 
— előfordult ez az eset — volt két fia, ikrek. 
A lajstromba beíratta egy fiát s iskolába járatta 
a két fiút felváltva egyik alkalommal a Palkót, 
másik alkalommal a Jankót. Ezen törvény elle­
nes eljárás miatt kérdőre vonatván az apa, se­
hogy sem akarta megérteni, hogy mind a kettő 
köteles iskolába járni.

Különösen sok baj volt a tanyázással. 
Igen sokan álltak elő és mondták, szívesen já­
ratnám fiamat az ismétlőbe, de hát nincs itthon, 
tan}án van, ott nem nélkülözhetem, mert ha őt 
itt tartom a városban, akkor magamnak kell a 
tanyán laknom stb. Igaz, hogy sok esetben — 
megkellett győződni róla, hogy igaza van a 
szülőnek. Volt eset rá, hogy özvegy asszony­
nak legidősebb fia volt ismétlő köteles, de mert 
a tanyán a gazdálkodás után nem volt a ki 
nézzen, fel kellett azt az iskolázás kötelezettsége 
alól szabadítani.

Egészben véve a tanyán való tartózkodás 
akadályával is számolt városunk, midőn a múlt 
őszön felállította a tanyai ismétlő iskolákat.

Most már köteles ismétlőbe járni a kinn lévő 
gyermek ott s nincs többé ürügye a kimara­
dásra.

Tagadhatatlan tény az, hogy ezen kultu­
rális intézményünk különösen a városnak leg­
utóbbi intézménye folytán hatásában megerő­
södött. 1 ényleg ma a legtöbb ismétlő-köteles 
iskolába feljár. Örvendetes az a körülmény is, 
hogy úgy a városi, mint a tanyai iskolákban 
mindenütt a tanítási nyelv a magyar s hogy 
ennek használatában immár alig merülnek fel 
egyes külön ál-ló esetek akadályul. Az ismétlő 
iskolákkal kapcsolatos magyar népkönyvtárak 
is végzik kulturális missziójukat. Az olvasási 
kedv napról napra terjed s nem csak a tanulók 
szeretnek hasznos dolgokat olvasni, de feléb­
redt az olvasási kedv a szülőkben is.

Miután mint már említők — az ismétlő 
iskolák közvizsgálatai (Molnár, Pásztory, Ro- 
hoska és Dankó-féle iskolákban) épen ma d. u. 
2 órakor vannak, a tanulási kedv ébresztése 
érdekében is kívánatos volna, hogy azokat a 
közönség szorgalmatosabban látogatná. Külö­
nösen magok a szülők tennének jó szolgálatot, 
ha meghallgatnák gyermekeiket s meggyőződ­
nek arról, hogy azok idejüket ott hasznosan 
töltik.

Legyenek a t. közönség, de különösen a 
szülők erre általunk ezennel a legmele°'ebben 
felhiva.
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egy színész végnapjai.

— (Angolból Bor B után ■ id. Lányi Gusztáv.) — 
(Folytatás)

— Elment ? — kérdé kíváncsian a szenvedő.
Igen, igen mondám — ,nem fog már

bántani.*
— Valamit akarok mondani neked, Sem ! — szolt 

tompa hangon a beteg.
Ez az asszony mindig sérteget engemet. Van vala­

mit ijesztő még nyájas tekintetében is nézése majdnem 
őrültté tesz. Mull éjjel kora estétől reggelig folyvást 
reám szegezte merev tekintetét bármerre fordultam, 
mindig szemeim előtt volt, valahányszor felébredtem, 
ott láttam őt állani ágyam végén ! Ezt igy elmondva 
intett, hogy közelebb lépjek. Megtettem. Most hozzám 
simulva egész csendesen mondá : Jani e nőben rósz 
léleknek kell lenni — egy ördögnek ! Hah I jól isme­
rem őt. Ha valóban nő lenne már régóta nem élne. 
Öt dögé van. Hozzá fogható pokolbeli lény e földön 
nem él !

E beszédre elszörnyűködtem. Mily hosszan tartó 
zilált éleinek kellett itt lenni — gondolám magamban 
— hogy ennyire ment a dolog. Ily kifakadásra csak 
nagy szenvedések nélkülözések szolgáltathatnak okot. 
Vigasztalást reményt nem adhattam a boldogtalan em­
bernek, kit ezernyi km szegzett ágyához.

Körülbelől két óráig ültem a beteg ágya mellett 
Ez egész idő alatt csaknem szüntelenül ide-öda hány­
kolódott egyik oldalról a másikra fordulva s koronkint 
fájdalmasan nyögve. Arczárói le lehetett olvasni, hogy 
mondhatatlanul szenved. Végre önkívületi állapot kö­
vetkezett be. Azt hivém ezután uj roham fog 
beállani. Csalódtam. A beteg egy ideig félrebeszélt 
ugyan, de nem sokára lecsendesedett Elaludt Most 
mivel tudtam, hogy a betegség egyhamar roszabbra 
még nem fordulhat, ott hagytam a szerencsétlen nejé­
nek hogy következő este ismét eljövök, s az egész 
éjt a betegnél tollendem.

Megtartottam szavamat. Másnap este ott voltam 
megint a betegnél Az utolsó huszonnégy óva alatt a 
beteg iszonyú rombolást vitt végbe A mélyen beesett 
s üvegesedni kezdő szemek rémes látványt nyújtóitak 
A kekülő ajkak több helyen felrepedeztek a benső 
hőségtől.

A karokon, kezeken mellen es nyakon a bőr erősen 
tüzelt ráncos és száraz volt. Arca vonásait annyira el­
torzította a betegség, hogy alig lehetett ráismerni az 
emoeire. Eszmélet nélkül feküdi. Minden arra mutatott 
hogy a láz legmagasb fokát érte el.

Ugyanazon a helyen ültem le, melyen a múlt es 
te voltam Órákig hallgattam össze nem függő, gyak 
ran teljesen érthetetlen beszédét. Hangja egészen el volt 
változva, megtörve, melle hörgőit. Orvosától, ki gyógy­
kezelte megtudtam, hogy nincs remény a fellabadás- 
hoz kífejezhetien levertség és szomorúság fogott el, 
valahányszor reá tekintettem. Daczára annak hogy 
maga volt oka szerencsétlenségének, pusztulásának, még­
is sajnáltam.

Ejfél felé kissé változni látszott a beteg állapota. 
A mel-lhörgés csaknem egészen megszűnt. Csendesebb 
lett megint, de a félrebeszélés folyvást tartott. Most 
valamivel érthetőbb lesz szava. Majdnem egy óráig a 
színházról beszélt. Sok mindenfélét mondott el — ter­
mészetesen, most is minden összefüggés nélkül félig le­
zárt szemekkel Egyes szavaiból, olykori tagmozdula- 
taiból azt vettem ki, hogy minden áron játszani akar 
s szerepét próbálgatja elmondani fásrimekben. Egyszer 
aztán felemelkedett ágyából s nehány percig ide oda 
hevesen mozgatta karjait éppen úgy tett mint az. ki 
valaki ellen védekezik Hihetőleg zavart képzeletében 
embereket látott kik őt a színpadról erőnek erjével 
e akarják szorítani. Majd felhagyott e küzdelemmel s 

.óbb karjával oly mozdulatot tett miut a aki pohár 
után nyúl, hogy valakit felkőszöntsön. Arca ekkor lát­
szólag derűltebb lett de csakhamar megint elkomoro- 
dott jobb karját, hevesen kerzdte mozgatni olyfor- 
man mint midőn az ember valami tolakodó vetélytár- 
sat cl akarna magától taszítani, Néhány percig tartott

ez azután hirtelen vissza hanyatlott Egy ideig, mert 
egészen mozdulatlanul feküdt, azt hivém hogy bevégez­
te. Még nem Rövid időn szembetiinőleg nagy erőfeszí­
téssel újból felegyenesedett, s karjait egyszer jobbra 
— másszor balra nagy tűzzel mozgatta, mi közben arja 
erősen kigyult. Védekezés volt ez de nem emberek, 
hanem, mint szakadozott beszédéből kiértettem min­
denféle bogara^ férgek, ragadozó madarak, vadállatok 
ellen melyek beteg képzelete szerint innen is, onnan is 
megtámadták.

Ez az utolsó heves lázroham éjfél után egy óra­
kor ért véget- Ekkor újból visszahanyatlott ágyára, 
lecsendesült és most elaludt. Mivel nagyon ki voltam 
merülve, nem annyira virrasztás, mint inkább az által, 
hogy lelkileg együtt szenvedtem a nehéz beteggel, el- 
szunditottam. Az álom erőt vett. rajtam. Alvásom igen 
rövid volt, mert nehány perc múlva hirtelen egy meg­
lehetősen erős ütés ébresztett fel. A beteg volt az, ki 
vállamon megütött. Feléje fordulva láttam" hogy ágyá- 
bán megint felegyenesedett. Merően szemembe nézett- 
Tekintete most nem volt oly vad, oly ilyesztő; esz­
méletén kellett lennie, mivel már rám ismert. Ekkor 
az alvó gyermek is felébredett, szegényes ágyacskájá- 
ból kilépett s hangosan sirva szaladt édes atyjához. 
Az anya; ki egész éjjel nem hunyta volt le szemeit, 
midőn a gyermeket a beteg ágyához fntni látta, elébe 
került, kis kezénél fogva vissza tartotta, mert attól 
félt, hogy a nagy beteg akarata ellenére is bántalmazni 
»alalja. Ott volt tehát a kis fiú lelkileg szenvedő, nem 
sokára özvegygyé válandó édes anyja ölében, a’beteg 
ez idő alatt majd rám, majd családjára — ez utóbbira 
észrevehető lelki fájdalommal, részvéttel — nehány 
tekintetet vetett. Látszott hogy szólni akar, — tálán 
egy utolsó istenhozzádot, egy apai áldást mondani ár­
vaságra, özvegységre jutandó övéire, talán bocsánatot 
kérni visszahagyandó nejétől, tőlem, — de nem volt 
már ereje. A szó elhalt ajkain. Egy mély, rövid sóhaj 
szállt ki melléből s a boldogtalan visszaesve fekhelyére, 
végképen megvált nagy s hosszú szenvedéseitől.

(Vége.)



Újdonságok,
Értesítés. Az adózó közönség éresittetik, hogy 

az I'''"*! és 92 évre kivetendő III. oszt. és nyilvános szá­
madásra kötelezett vállalatok adójára vonatkozólag szer­
kesztett adókiszámitási javaslatokat kitüntető lajstrom, f. 
évi május hó 4-tűl május hó 11-ig, vagyis 8 napon át 
az adóügyi jegyzői irodában közszemlére van kitéve. Az 
adtjavaslatok elleni Írásbeli észrevételek illetve felszó­
lamlások a jelzett határidőig, az adóügyi jegyzői hiva­
talhoz vagy egyenesen a kir. pénzügyigazgatósághoz 
adandók be.

Felolvasás a fővárosban. A „Nemzet“' írja : 
„A budapesti filológiai társaság ápril 29-én délután 5 
órakor az akadémiában Thevvrevvk Emil elnöklete alatt 
ulest tartott. Liska János munkatársunk, fogyom, tanár 
Joannes Gazaeus Kr. u. 6-ik században élt görög költő 
és tudós asztronomikai tartalmú tankölteményéről érte­
kezett, a mely úgy nyelvi, mint tárgyi szempontból sok 
nehéz problémát áílit a magyarázók elé.“ Az értekezés 
meg fog jelenni az Egyetemes Philologiai Közlönyben.

Fogj ninasiumi közvizsgálatok. Főgymnasiu 
műnk körében az évzáró különféle vizsgálatok a követ­
kező rendben fognak megtartatni. A főgymnasimni osz­
tályok köz vizsgálata jun. 19-én lesz. Ezt köve­
tik jun 20-án az osztály magán vizsgálatok. Jun. 21-én 
tartatik az érettségi előértekezlet. Junius 
22-én és a következő napokon lesznek az érettségi 
szóbeli vizsgálatok. A közvizsgálatot meg­
előzik az osztály szigorlatok június 11-étőí 
június 18-áig bezárólag. A nyolcadik osztály­
nak szigorlatai május 9-én kezdődnek s tarta­
nak május 16-áig. Május 17. és 18án van az országos 
tomaiinnepély a fővárosban, melyre tanuló ifjaink közül 
32-en fognak felrándulni. Az írásbeli éretségi 
V álatok máj. 20-átóI fogva öt napon át tar­
tanak. A tanitóképesitési vizsgálat napja mé< 
nincs kijelölve.

Uj takarékpénztár. A békés-szentandrási taka­
rékpénztár szarvasi telepe máj. 1-én megkezdte mű­
ködését s mint mondják oly sikerrel, hogy mindjárt az 
első nap forgalma volt 10000 frt kölcsön kihelyezése vál­
tókra és 7 ezer frt betét. Csak azt kérdezzük, hogy a 
kihelyezés még mindig S% mellett történik, nem gon­
dolkoznak az intézők arról, hogy ez a magas kamatláb 
leszáll itassuk '?

Nagy ünnepély a protestáns egyháznál. Ma máj.
' anf taI'tJa a protestáns mindkét liitfelekezetü egyház 
országszerte emlékünnepét annak, hogy az 1890/91-ik 
törvény 26-ik cikke, mely a protestáns vallásszabadságot 
biztosítja, szcntcsittetett. Ugyancsak ma történnek az 
adakozások a „Leopoldianum“ alapra, melynek hivatása 
a szegényebb egyházaknak segélyezése.

— A posta és távírda hivatalok által magánfe­
leknek adható felvilágosítások tárgyában. Tapasztaltam, 
hogy hirlapszerkesztcségek, pénzintézetek, egyletek, ügy- 
nokoK, kereskedők és más magánfelek a posta és távír­
dám vataloktol bizonyos egyének hitelképességére vonat­
kozó vagy statistikai és egyéb adatok közlését kérik.
- mthogy a posta és távirdahivatalok magánfeleknek 
csakis a posta és távirdakezelési szabályokra illetve a 
magát igazoló, magánfél saját küldeményére nézve adhat­
nak felvilágosításokat : figyelmeztetem a közönséget ho-y 
a posta és távirdahivatalokhoz kizárólag az imént meg­
jelölt ügyekben forduljon felvilágosításért, mert egyéb 
tárgyú megkeresésekre a postahivatalok választ nem’ ad 
hatnak. Budapesten, 1891. ápril 14-én. Baross s. k.

— Tirág hullás. Kovács Albert csorvási jegyző 8 
eves leánykáját Ilonkát, a szülők örömét és szemeféuyét
° ”*1*™°* Sfnvcd& után a halál hirtelen kiragadta 
a szuIok ölelő karjaiból. A kedves halott hült tetemét 
május 1-en kísérték ki nagy részvét mellett az örök 
nyugalom helyere. Az isten adjon vigasztalást a mélyen 
bánkódó szülőknek.

... 7 1 ,SZarvasi önképzőkör áldozó csü­
törtökön május 7-én nyilvános ülést tart, melynek mü-
so,a a Wkezo ; U Férfidalkar megnyitó éneke. 1 
Alemuk-titkan megnyitó. Irta s felolvassa Makula Károly
VII 4% Í!vas (Arany-} szav. Zitkovszky Béla
V 'I V M 1r tört-jellemzés. Irta Tarnay Ivor 
\ III-, felolv Makula Károly VIII. 5. Hamis tanú (Arany' 
szav. ,ácsi Gyula VII. 6. Az esernyő. Víg beszély, „é- 
™eJ>U SZat;adon átdoIfozta Schwieger Sándor VH. 7. A
TVVhál m°ymSö ^™.”ClábÓ1 ford- Hevcsi-) szav. Szeremley
BiEzs' Ád: ' vT^>da^éter’ je,Iemra> i irta s felolvassa 
P ? Auam VII. 9. Angyal és ördög. (Szász. K.) Szav
furcher Bela Vili. 10. Férfi dalkar záró éneke '

tartott^>'mnaSÍam ^Ián- °7la város legutóbb
1 n a polgármesteri jelentésből kifolyólag

í v7:s:;::rre 7“ %>•«»
°7 . y > tZ °sztaIyu gymnasium tárgyában Az

Mler ,mre- O«*» Benedek 
■ ! GyVrgy ettek ^Sbizva. A létesítendő gymna­

sium alapjara, a közigazgatás államosítása esetén^ vá­
rosi árvatan tartalékalapot fogják a miniért • .
vónvf.rni - ; , J a mimszteriumtol kér-
lío- nt „i ( Var°s legutóbb tartott rendes közgyűlésén
tm lhogy „ mYntegy 

,0ti° “tM kl'i>em anat“" tartalék alapból kérvényez

tessék, hogy legalább a fele valami kulturális célra for 
ditani engedélyeztessék, mire a főjegyző megjegyezte, 
hogy a miniszter még a város által fizetendő 1600 frt 
árva túri tiszti fizetés megtérítését sem endedélyezte ne­
vezett alapból. „B. K.“

— A gazda és a cseléd. Van az 1875. évi III. 
t, c.-nek egy intézkedése, mely a gazdát kötelezi a cse­
lédje után felmerült kórházi ápolási dijat 30 napra ter­
jedő időre megfizetni, fennmaradván a gazdának vissz­
kereseti joga a cseléddel szemben, de ez a legtöbb eset­
ben behajthatatlan, mig a gazdán a hatóság esetleg 
kényszereszközök alkalmazásával is behajtja. — Figyel­
meztetjük a cselédtartó gazdákat, hogy ha cselédjük 
megbetegszik s kórházba kerül, a cselédkönyv rovatait 
az elbocsátás igazolásával töltsék ki s adják át a cselédnek. 
Ily eljárás által sok kellemetlenségtől menekülnek mag 
a cselédtartó gazdák.

— Magas gabona árak. A gabona áraknak olv 
nagymérvű emelkedése, mint a napokban bekövetkezett, 
páratlanul áll az elmúlt évtized történetében : 1881-ben
12.39, 1882-ben 10.97, 1883-ban 10.05, 1884-ben 9,11,
1885-ben 8.39, 1886-ban 8.39, 1887-ben 8.21, 1888ban 
7.34, 1889-ben 8.01, 1890-ben 8.05 volt a búza évi át­
lagos ára. Ez árakat összehasonlítva az ápril 21-ki árral 
mely 10.15 és 10.55 közt változott, azt találjuk, hogy 
az árak emelkedése elérte az 1883-iki s megközelíti az 
1882-iki átlagot.

— Tornamutatvány. A gróf Csáky Albin vallás 
cs közoktatási miniszter által kezdeményezett magyar 
tanulók országos tornaversenyében főgymnasiumunk ^ta­
nulói közül is jelentkezett 36 tornász részvételre. Ezek 
kozott vannak, kik a Budapestre való felutazás költségeit 

kepesek sajátjokból fedezni, hogy tehát ezen nemes 
törekvésükben pénzhiány miatt ne akadályoztassanak, 
jövő vasárnap, vagyis május 10-én délután 5—6-ig torna 
mutatványt rendez a főgymn. tornatanára a Csernák-féle 
magyar iskola udvarán mérsékelt belépti dij mellett. A 
mutatvány ugyanazon gyakorlatokból áll, melyekkel a 
szarvasi tornászok Budapesten is fellépnek. Kéretik a 
melyen tisztelt közönség, hogy ezen tornaversenyt minél 
nagyobb számú megjelenésével pártolni kegyeskedjék 
Belépti dij : ülő hely 20 kr. ; állóhely 10 kr.

Nyári helyiség megnyitás. A „Bárány“ vendéglő 
nyári helyiségét ma fogja megnyitni derék vendéglőse. 
Ajánljuk e jó hírnevű vendéglőt közönségünk figyelmébe."

— Közszemlére kitétel. Az 1891—92 °évi köz­
munkaadó lajstrom május hó 10-éig a városházán köz­
szemlére tétetett ki.

— Talált pénz. A rendőrségnél bizonyos összegű 
talált pénz van letéve. Igazolt tulajdonosa ott átveheti”

— Halálozás. Bedák Mátyás csabai kerékgyártó 
mester, Bedák Mátyás orosházi helyettes lelkész édesapja 
hosszas szenvedés után meghalt.

- Földrnives iskola. A Csabán létesítendő bé­
késmegyei földrnives iskola ügyében a megye törvény­
hatósága által választott bizottság egy Beliczey István 
hzekér Gyula* Langh Károly, Haviár Lajos, Sánta János 
es Zlmszky István, tagokból álló albizottságot küldött 
,7 aZOn m<-7irtással, hogy vizsgálják meg, váljon a 
Csaba varos által a földrnives iskola részére ajándékozót 
lot) hold főid mogfclel-e a czélnak. A fentnevezett bi­
zottsági tagok vasárnap délelőtt ejtették meg a szemlét 
es a területet egyhangúlag jónak találták, miután a már 
most is mintegy 70—75 holdnyi jó szántóföld folytonos 
egyengetes áltál még tetemesen bővíthető. A bizottság 
más.k feladata az emelendő épületek elhelyezésének meg­
határozása volt ; az épületek a mostani cserépégető te­
lep helyere határozattak emeltetni, már azért is, mert 
azon a helyen egészséges ivóvíz van, mit a dohánvrak- 

r részen nem roméi a bizottságfurratás “által
Sem ta ahíl'.A blZ0Ítsáo elhatározta, hogy felkéri a vár 
megye törvényhatóságát, hogy a telket minél előbb ve 
gye át Csaba városától, mert a folytonos tégla- és cse- 
repkészjtés által a terület napról-napra a támadó nagy 
gödrök alta, értéktelenebbé és kisebbé lesz. Bék. Közi.

7 Az országgyűlési képviselőválasztók 1892 év­
re érvényes névjegyzékének egybe állítását a miniszter
7‘Í U',T T"U!“,0‘ * kSzP011ti választmány 
mai legközelebb teljesíteni fogja.

Árúcsarnok Csabán. Csaba legutóbb közyyü- 
esen egy pezcsoport nevében dr. Fáy Samu ajánlatot
. ' 10gy Csaban nyilvános árúcsarnokot óhajtnak emel­

ni, ha a város a társaságnak a vasút közelében a vám 
ház mellett lévő területből az árú raktárhoz szükséges 
he yct ingyen engedi át. A város e czélra választott bi­
zottságnak adta ki tanulmányozás és jelentéstétel végért 
az ajánlatot. ° “

Salacz Ferencz a szarvasi takarékpénztár igaz 
;atoja szarvasi ügyvéd az aradi ügyvédi kamara Iajsro- 

maba folytatólag felvétetett.

Felhívjuk olvasóink figyelmét Schönfeld Mihály 
mai hirdetésére, a jó hírnevű régi vendéglőst legmefo 
gebben ajánljuk olvasóinknak !

... . A vetések állása és a merzőgazdasági állapot
be Vk-S h •8724'Íg’ a Inídmivelésügyi ministerii,mhoz 
beei kezeit jelentések szerint a következő volt : A hetek 
óta, változó többnyire hüvö, esős és utóbb helyenként 
havas időjárás es az ezt követő dér a növényzet “fejlődé­

sét legkevésbb sem mozdíthatja elő a lefolyt héten sem 
de sőt számtalan helyről ismét a vetések hanyatlását jel- 
zik, úgy hogy már a búza állására nézve is aggasztóak 
hírek. A búza több helyen színét vesztvén, sárgul és rit­
kul itt-ott emiatt ki is szántották. A gaz is mindinkább 
terjed benne, helyenként pedig férgek is pusztítják. Or­
szágos átlagban még a középnél valamivel jobbnak jelez­
hető. A rozsvetések állása csekély kivétellel — a Tisza 
jobb- és balpartjának egyes vármegyéiben jó, — gyen­
ge és többnyire csak középen aluli az elsatnyult rozs­
vetéseket sok helyen kiszántják és tavaszi vetőmagvakkal, 
pótolják Az őszi répa is kedvezőtlenebbül áll, mint a múlt 
hetekben, ebből is szórványosan ki kellett számítani a 
í osszabbul állókat. Repce csakis a Duna jobb párjának 
némely részében mondható kielégítőnek, másutt általában 
veve rósz, sokat kiszántottak, helyenként férgek és her- 
iijok is pusztítják. A korai tavaszi vetések szép égvén, 
leteken kikeltek és kelnek, de a kedvezőtlen időjárás 
ezekre is káros befolyással van, a meiinnyiben fejlődni 
nem képesek ; színük túlnyomókig szép “üde, zöld. A 
gazdasági munkálatokkal még mindig lassan haladhatnak, 
tengeri és répavetés és burgonyaültetés folyamatban van 
a szőlők kapálását több helyen megkezdték, néhol folya­
matban van a munka. A mesterséges és természetes ka­
szálók nagyon hátra vannak fejlődés tekintetében, úgy­
szintén a legelők is. A száraz takarmánykészletek nagyon 
megfogytak, hiányát általánosan panaszolják. A gyü­
mölcsfák szépen rügyeznek, de virágozni a hideg időjárás 
miatt nem képesek.

Tanfolyam. A békésmegyei gazdasági egyesület 
értesítette Szarvas város elöljáróságát, hogy Heinrich 
József kér. vándortanár f. évi május hó 25-én Szarvason 
díjazással egybekötött zöld oltási tanfolyamot tartand. 
Ugyan ez alkalommal fogja bemutatni a phylloxeras 
szőlőknek szónkénegezés által miként történendő gyakor­
lati gyérítését is.

— Nem jó a hatósággal njjat húzni. Orosházán 
máj. 1-e alkalmából sajnos zavargások támadtak. A fél­
revezetett nép a szolgaidról hivatal ablakait verte be. 
Miután a csendőrök és sorkatonaság felszólításának nem 
engedett a tömeg, éles lövéssel kergették szét. Tizenki- 
lencz ember sebesült meg. Kár a népnek az izgatókra 
hallgatni !

Takarékpénztári igazgatósági gyűlés. A szarvasi 
takarékpénztár igazgatóságának tegnap tartott gyűlése 
véglegesen határozott a függőben volt kamatláb kérdésé­
ben. A leszállításra nézve két indítvány tétetétt, egyik 
mely a kihelyezett tőkékre 6l/a°/0, a betétekre 4% és 
4i/2°/0 óhajtott. Szavazásra bocsáttatván a kérdés, 14 
szavazattal 7 ellen az utóbbi ment határozatba s május 
4-étöl lép életbe. Lásd mai erre vonatkozó hirdetésünket.

Beküldetett. A szentandrasi takarékpénztár 
szarvasi telepének cziméül egyszerűen „Takarékpénztár“ 
„Takarékpénztári telep“ van kitéve. Miután ily czim 
mellett a szarvasi takarékpénztárral melynek szintén 
egyszerűen „Takarékpénztár“ czime van kitéve, téveszt­
hető össze, nem volna-e indokolt hogy a telep világosan 
kitömné azt, hogy „szentandrasi Takarékpénztár telepe.“ 
Közli : Valaki.

Irodalom.
Erdélyi úti kalauz.

A nemzeti ön fi mi art ás classicus földje a múltban 
Magy arul szag fellegvára és őrhelye a jelenben, az erdé­
lyi rész, bízvást mondhatni, jó részt még mindig felfede­
zetlen föld, föld nemcsak a külföld, de mimagunk előtt 
is. Épen erre törekszik az e in k- e mióta megalakult, 
hogy a közludalomban a nemzeti egység és az egységes 
magyar államiság keblére vezesse polgáraival e h»N 
részt melynek sorsával és jellegével áll. vagy esik az 
egesz nemzet és az ország. Alkotásainkkal, hét év óta 
árasztott felhívásainkkal a nemzethez kéréseinkk a kor­
mányhoz a főlséges királyig a hazafias sajtó terjesz­
tette agifatiónkkal és széles fiókhálózatú társadalmi sze- 
vezelünkkel e czél lebegett és lebeg előttünk szüntelen­
ül. E célnak előmozdítására, hogy e haza rész sűrű 
látogatását s ennek alapján is általános társadalmi ke­
veredésünket és nemzet egybeolvadásunkat elésegitsük 
alakítottuk meg az Erdélyrészi Kárpátegyesület s hatá­
roztuk el az erdélyi rész leírását és pedig a legileté- 
kesebb forrással egyenként az illető vidékek fiókválasz- 
mányaival, erre hivatott iró férfiúval. A természet szép­
ségeinek évezetőt a turistaságot is eszközül és hordozó­
ul kívántuk felhasználni e könyv kiadásával a 
célra.

A turistaság terjedésen napjainkban a műveltség 
fokával mértéket tart. A műveltség élén haladó nemze­
teknél nem csupán előkelő államférfiak s a szellemi 
munkának kifáradt emberei keresik a magasabb hegy­
világ ozondus lég' őrében lelfrisülésüket hanem a hegy 
kirándulásokat a társadalom minden rétegénél mellőzhe­
tetlen szórakozási alkalmaknak tekintik, sőt már az is­
kolai nevelés is hatalamas képző és testedző eszközéül 
alkalmazza azokat. És nálunk mind emez előnyökhöz a 
szülőföld ismeretével növekedő hazaszeretet lángjának 
annyira szükséges fokonása is kötelességünkké tett, hogy 
történelmi emlékekben természeti szépségekben majdnem 
páratlanul álló hegyvidékünk iránt a vonzódást egy rö­
vid mindenben a legszükségesebbre szorítkozó a a tör- 
enelmi vagy természetrajz és ethnograhiai részletezések



eredményeit óvat&an kikerülő' inkább elmélkedésre 
figyelmeztetve buzdító uti-rajzzal mi is növeljük és ter­
jesszük. S sokszor és sok óldalról régóta hangoztatott 
közóhajnak véltünk eleget tenni midőn egy a müveit 
körök igényeihez alkalmazott mi-kalauzzal jellemző főbb 
vonásaiban épen an e m k e kívánja feltárni azt a 
szép tőidet, melynek nagy politikai missiót teljesítő ma­
gi “r-''úgáért Szt. István koronájának legtávolabbi ré­
szeiből is oly megható meleg érdeklődés mu­
tatkozik.

A ki a délkeleti felföldet ritka szabadsággal kö- 
rülövedző külső hegykeret fellegekben elvesző ormainak 
rideg világához, vagy a medencze belső tájain szétsu­
gárzó jól miveit előhegyeknek olykor borággal virító, 
majd lombos erdők árnyát kínálót s enyhülésünket ré­
gi dicsőségünk hirdető emlékeivel eltöltő. — a fogarai 
nagyszebeni, hatszeg vidéki havasokra az Ünőkő, Cibies, 
Vlegyásza, és Érezhegység változatos és a hegyvilág 
minden szépségével bővelkedő csóporjainak valamelyi­
kére nyíló kilátással fűszerező -- dombvidék felé von­
zódik az készséges útmutatóra számíthat a kis munká­
ban. melyet

E M K E üti kalauz 
Magyaroszág erdélyi részében 

czimmel, Téglás Gábor M Tud Akad. tagnak, a dévai 
főreálianoda igazsgatójának, az ismert nevű Írónak és 
különösen országrészünk történelmi és földrajzi kiváló 
monographusának szerkesztésében piros vászonba kötött 
és egy tájékoztató térképpel ellátott példányonkét 80 
krérl bocsátunk az erdélyi rész iránt érdeklődők rendel 
kezesére. A bevezető fejezetek az EMKE alkotásainak 
az erdélyi részek rövidre fogott de az eihnographiai 
alkulás tnuzanalai) is érintlő ismertetése után a hasz­
nálható főbb vasúti vonalok irányát, tájképi át nézeté 
nyújtják a hegyvidék helyrajzi s a turistát legközelebb­
ről érdekelhető magaslati viszonyok rövid vázlatává 
együtt. Külön fejezetben foglaljuk össze az utazásná 
szükséges felszerelés kellékeit, a ruházati, étkezési idő­
rendi tudnivalókat mindazzal, a mit egy ismeretszerzés­
re törekvő gondos körültekintő, idővel egészségével, stílt 
pénzével gazdagodni szerelő utazó el a haszná'ható 
bérkocsiig és a mellőzhetetlen gyógyszerekig meg 
kívánhat.

A következő fejezetek törvéiiyhatóságonkint adják 
a létező vasúti vonalak, majd a mellékutak és hegyi 
kirándulások látnivalóit történelmi, természeti nevezetes­
ségeit, kiterjeszkedve itt-ott a népéleti alakulásra s főleg 
több helyt a magyarságnak sokak által kétségbe vont 
ósiségé-re. A Budapestről érkező vendégeket Kolozsvár 
felé vezetve egyie'cl a Szamos mellékéo az Ünőkő 
Czibies vidékéig másfelől a Marosvidéken a Retyezatig, 
a h.i.árszéii havasokig, majd felfelé Borszék áldott gyógy­
forrásáig kalauzoljuk. A kél Kükíi lő vonalán haladó va 
suttal N. Szélién. Fogaras elragadó hegyi tájképeit ölel­
jük fel s Brassónak fordulva, miután Romániába is át­
tekintünk s a Bucse.'cs, Királykö, Csukás felséges pano­
rámáját bemutattuk, Háromszék kies tajait fürdő-telepeit 
járjuk végig s Csikmegye hegyeiről mutatjuk rendre

Ajánlottközgazdasági napilap.
A földmivelési m. kir. minisztérium a .Magyar Föl­
ről egy leiratában Írja : A .Magyar Föld1 cimü szaklap 
napi lappá alakíttatván, teljes változásán ment át és 
jelenleg oly irányban halad hogy mezőgazdasági szak­
irodalmunknak tényleg hézagpótló orgánumává vált. E 
lap évi előfizetési ára 12 írt, a laptulajdonos-szerkesztó 
azonban hajlandó lapját a közönségnek 8 írtért is kül­
deni. Ezeknek alapján e lapot mint helyes irányút és 
mint olyat, mely jelenleg egyedül áll mint gazdasági 
napilap, a közönségnek a m. kir. Belügyminiszter úrral 
egyetértöleg ezennel figyelmébe és pártfogásába ajáulom.

Közgazdaság.

Általános gazdasági helyzet.
Folytatás.

Az állattenyésztés egyes ágai közt a haladásra 
nézve különbség van kerületünkben. Mig ugyanis a ló­
tenyésztés az egy Hunyadvármegye kivételével egész 
kerületünkben szépen fejlődik, addig a szarvasmarháé- 
veiésre ezt mondani nem lehet, a sertéstenyésztés na­
gyon hullámzik, a juhtenyésztésnél pedig hanyatlás ész­
lelhető. A lótenyésztés fejlődését annak a kiváló gondo­
zásnak lehet tulajdonítani, melyben azt az állam a mén-

j óra való derék nép tűzhelyeit, hogy fenn a N. Szamos 
forrás vidékén búcsút vegyünk az erdélyi tájzk szépsé­
gem üdülni és Ielkezedni tudó szives olvasótól.

Biztat, a reménység hogy az a nemes hév és lelke­
sedés, mely e munka létrejöttét aránylag oly rövid idő 
alatt a vidéki választmányok egyes ügybuzgó tagjainak 
előzékenységéből s a szerkesztő odaadó lelkes buzgalmá­
ból lehetővé telte a könyvecske gyors elterjedésében s 
az előfizetők tömeges jelentkezésében is igazolni fogja 
áldozatunk jogosultságát és időszerűségét. Az előfizetési 
ár oly csekélyre van szabva, hogy az EMKE már ez 
okból is meleg pártfogással kecsegteti magát s remélni 
bátorkodik, hogv Magyar ország hazafias köreiben tá­
mogatással fog törekvésünk találkozni az olvasó-egyle­
tekben es iskolákban is buzgó és lelkes tertjesztöi a-ad 
na* ez irányánál tárgyánál és beosztásánál fogva hézag 
pótlóul ígérkező munkának. És legyen szabad remél­
nünk hogy törekvésünk másik es tulajdonképi célja sem 
marad eléretlenül, s h>gy az a melegség, melylyel mi 
ez úttörő munkában az erdélyi részeket bemutatni igye­
kezünk a munka minden fogyatkozásai daczára is me 
termi a rég óhajtott turista áramlatot, s hogy azt a 
főidet, melyért százezrek hozták meg áldozataikat lega­
lább némi részben közvetlenül megismerni siet majdan 
e kalauz minden olvasója.

A mü a kolozsvári , Közműve’ődés Irodalmi és 
Müuyomdai Részvénytársaság« czégnél május 25 re fog 
piros vászonban díszesen bekötve megjelenni. Egy-egy 
példánynak postai bérmenles szétküldéssel előfizetési ára
80 kr. Gyűjtők 7 példány mán tiszteletpéldánvt 
kapnak. 1

Az előfizetési pénzeket f. év május 20. kérjük a 
.Közművelődés Irodalmi és Műnyomdai Részvénytársa, 
sag* mint kiadó címére Kolozsvárra beküldeni, honnan 
a megrendelt példányok szétküldetnek.

Kolozsvárt. 1891. april 15.
Az EMKE igazgató-választmány nevében.

Grdl Bethlen tiabor, Sándor József
elnök- főtitkár.

telepek Htján részesítette. Hogy ez igy van mutatja, 
hogy az állami menesbirtokosok közvetlen’közelében,’ 
vagy oly helyeken hova a ménestelepek méneket kül­
döttek, a szép lóállomány szaporodott és a mi fő szem- 
átomást javul, ott ellenben hova állami ienyészanyag 
Jármi ókból nem jutott, a lótenyésztés ha nem hanyat- 
ott is, de iegilább a régi állapotból nem tudott kiver- 

gödni. Ebből talán némi tanulságot lehetne a szavvas- 
marhatenyésztésre nézve is levonni ! Nem feladatunk e 
részben javaslatokkal fellépni, de azt mindenesetre meg­
fontolandónak tartjuk általában a közgazdaság szem­
pontjából is hogy vájjon nemzeti vagyonosodásunk egy 
oly nagy jelentőségű tényezője, mint a minő a szarvas- 
marhateuyészlés maradhat-e a mai állapotban? Hiszen 
e jelentés részleteinek tanúsága szerint még a Welső 
rendű gazdasági viszonyokkal dicsekvő megyékben Is a 
minő Békés és C-anádvármegye, az éppenséggel nem 
kielégítő. Hogy államilag mit és mennyit lehet és kell 
tenni hogy a kis gazdaközönség téves állattenyésztési 
nézetei miként alakítandók át, hogy e végből a ható­
ságoknak és gazdasági egyleteknek teendői hogyan sza- 
bassanak meg, mindez iránt véleményt mondani nem a 
mi hatáskörünkbe tartozik, de arra a tényre mely az 
általunk alább közölt tüzetes adatokból és szakembe­
rektől származó nyilatkozatokból kitűnik hogy t. j. az 
állapotok a lótenyésztés kivételével, kerületünkben az 
állattenyésztés egész mezején nem kielégítők, sőt elszo­
morítókig rosszak, kötelességünk fenhaogon utalni hogy 
a baj elhárításának és a helyzet javításának munkáját 
ez által mi is előmozdítsuk. A mi az állatkereskedelmet 
illeti, az tavaly nem volt kielégítő mert az árak oly 
alacsonyak voltak hogy a gazdák a legtöbb esetben csak 
kényszerűségből adták el jószágaikat. Az állaiforgalmat 
nem kis mértékben akadályozta az. hogy a száj és kö­
römfájás kerületünk több vidékén huzamosan uralkodott" 
Az állategészségügy különben tűrhető lett volna, de ez 
a különben nem veszélyes betegség a kereskedőknek és 
hizlalóknak igen sok baji okoz. Pedig e bajuka* legna­
gyobb részt el lehelne kerülni ha az állategészségügy 
mely mint említettük alapjában véve nem rósz, erélye­
sebben és helyesebben kezeltetnék. A tapasztalás kimu 
mulatta hogy a száj és körömfájáshoz c-ak következe 
tes fertőtlenítés és tisztaság kel! hogy meglehessen sza­
badulni tóié. De miután a szakközegek részint alkal­
matlanok részint kevesen vannak, mindez nem biztosít­
ható a kellő szigorral. Kívánatos volna ha e hiányon 
mielőbb segíteni lehelne. Az idei költségvetés javaslati 
bari ugyan mar fel volt véve az állatorvosok államosí­
tása esetén felmerülő költségek első részlete, de miután 
a közigazgatás egész rendszerének álllamosilása küszö­
bön van, nem mutatkozott tanácsosnak egymagában véve
foutos, de mégis csak kis részét előzetesen és külön 
tárgyaltaim a törvényhozás által ; ez okból a jelzett 
költségtétel tehát ez alkalommal egyszerűen töröltetett 
R -móljuk azonban hogy közigazgatási reform legközelebb 
leendő előterjesztése után nem sokára alkalom fog nyilai 
az állategészségügyi szolgálat célszerű átalakítása is a 
mi valóban sürgős és felette fontos teendő, mert azzal 
nem csak állatkivitelűnk hanem belfovgalmunk jelenté­
keny részének érdekei is elválaszthailan kapcsolatban 
vannak Általában mezőgazdasági érdekeink ápolására 
ezentúl több gondot kell fordítanunk, mert mint a leg­
utóbb' népszámlálás előzetes adataiból értesültünk, né­
pünk örvendetesen szaporodik és a mint ma állanak és 
alakulnak a termelési viszonyok, még nagyon sokáig 
főleg a nyers termelésből kell az ország lakossága túl­
nyomó részének sőt csaknem egészének élni, mert hiszen 
az ipar és kereskedelem kielégítő üzletmenetének nálunk 
legfőbb feltételét szintén a nyers termelés kedvező ered­
ményei képezik.

A népszámlálás előzetes adataiból az tűnik ki hogy 
a magyar birodalom lakossága 1880 óta 10.82 száza­

lékkal vagyis 1.693.827 lélekkel szaporodott és hogy az 
közel tizenhét és fél millióra emelkedett, tehát most 
mar csakugyan a középnagyságú államok sorában fodal 
helyet. A szaporodás legnagyobb volt Horvát-Szlavon 
országokban, valószínűleg a Magyarországból oda történt 
kivándorlások következtében, de elég jelentékeny az a 
szorosabb értelemben vett Magyarország területén is 
hol a szaporedás aránya még mindig 10.15 százalékot 
kepez. Itt a legnagyobb fejlődés (17.67 száz.) a Duna 
és Tisza közén észlelhető, de utána mindjárt a Tisza 
balpaitja (lb.57 száz.) következik, hol kerületünk leg­
nagyobb része fekszik mig annak kisebb keleti vidéko 
a legkevésbbé szaporodott népességű (7.82 száz.) erdélyi 
részekbe esik. Ámbár mindez adatok csak előzetesek, 
melyeken talán a felvételi lapok alapján történő össze­
számol ás valamit még változtatni fog, de miután lé- 
mehes változást az ily helyesbítés nem szokott mutatni 
igyekeztünk a kerületünkre vonatkozó előzetes népszám­
lálás, adatokat a legmegbízhatóbb forrásból megszerezni 
melyeket érdekesnek tartunk már most közölni.

(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő : Mihálfi József.

IBBETÉSEK.
*í* ;< -<>: íjs-’v v £- -í- ív sí'

Hirdetés.
A szarvasi takarékpénztár igazgatósága május 

•--an tartott ülésében katározatilag kimondó, hogy 
máj. 4-etöl fogva úgy a jelzálog kölcsönöknél, vala­
mint a váltóknál a kamatlábat 8°j0-ról 7°/0-ra szállí­
totta le, úgy szintén ezen időtől fogva a betétek 
után 5°/0 helyett D/2 százalékot s az azután járó 
ll)öo kamat adót fizeti.

SALAez FERENCZ, igazgató.

983/1891 tkv. sz.
Árverosi hirdetményi kivonat.

A szarvasi kir. járásbíróság mini telekköny­
vi hatóság közhírré teszi, hogy Vrechnár Mária 
végrehajtatónak Vrechnár István és neje Gvuri- 
cza Erzsi végrehajtást szenvedők elleni 60 frt 
tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben, a b.-gyulai kir. törvényszék (a szarvasi kir. 
járásbíróság) területén levő, Endrőd községben 
fekvő, az endrődi 2339 sz. tjkvben foglalt Vrech­
nár István és neje Gyuricza Erzsébet nevén álló 
A t 1. rszám alatt 109 hrsz. 263 pj öl beltel- 
kes házra az árverést 400 frtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1891. évi Julius 
hó 14-ik napján délelőtt 10 órakor Endrőd köz­
ség házánál megtartandó nyilvános árverésen 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 10«/„-át vagyis 40 irtot kész­
pénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 
3333 szám alatt kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 
LX t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Ivir. jbiróság telekkönyvi hatósága.
Szarvas, 1891. april 13.

KONTÚR JÓZSEF, 
kir. járásbiró.

Nyárihelyiség megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

becses tudomására hozni, mikép a ..Sas“ ven­
déglő udvarán egy díszes, minden igényeknek 
mefelelő

nyári szaíetlit
állíttattam fel s azt f. hó 11-én jövő vasárnap 
megnyitom. ^

Minden igyekezetem ezentúl is oda fos 
irányúim, hogy tisztelt vendégeim pártfogását 
továbbra is kiérdemeljem ; különösen is felhí­
vom a tisztelt közönség figyelmét a folyton 
raktáromon levő kőbányai hordos és üveges 
sörre, az Ízletes hideg és meleg ételekre.

Szives pártfogásukért esedezik

Schönfeld Mihály,
vendéglős.
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darabokban vagy zúzott állapotban

NEUMAN TESTVÉREK aradi ezégtől
Vegyi elemzés:

50'

Ára

a-nál több szerves anyaggal
Viz....................................... 8. %
Szerves alkatrészek . . 85. >
Hamu : . 57. *
Vízben oldható vilsav . . 1.28 „

Üsszes vilsav (phosphorsav) mennyiség 
Szerves légeny (Organ, Stickstoff)
Káli .................................................
Vi! savas (phosphorsavas) káli 

: 100 métermázsánként 160 frt az aradi vasut-állomásra szállítva, zúzott állapotban 200 forint. 
Kizárólagos képviselet Magyarország;, Horvátország; és Slavonia részére

3‘ 11> °/0 
2-90 , 
V45 „ 
2 4a) “

^ Kizärftlagos képviselet Magyarország;, Horvátország; (-< Slavonia

Nzavoszt llpboniiiál éiidapesten V. Arany János tttea 11.

hol minden felvilágositás készséggel megadatik.

„Newyorki Germania“
életbiztosító társaság, fi** Alapittatott 1860-ban.

A társaság activái 1891. január hó l én 66.881,021 00 
márkára rúgnak, tiszta fölöslege pedig 3 721 271.15 márkára.

Fenállása óta 1891. január hó 1-ig a társaság halál­
esetekért 57 173-217 márkát.

A biztosított élte idejében esedékessé vált kötvényekért 
11 632"547 márkát

Életjáradékok fejében 727 061 márkát fizetett ki.
1891. január hó 1-én érvényben lévő biztosit ásók : 

32 591 kötvény 243 619 529 márka erejéig, ebből esik európára 
32.591 kötvény 103 237.421 márka erejéig.

A társaság activai Európában : Ingatlan Berlinben, leté- 
lek a különböző országok kormányainál és bankoknál és köt 
vényekre adott kölcsönök 6"U08 556.00 márkára rúgnak

A társaság Magyarországban, Ausztriában. Németország 
ban és a Svajczban képviselőségekkel bir. Díjszabályzatai 
igen jutányosai: és feltételei a lehető legméliányosabbak.

Felvilágosítással szolgál a társaság magyarországi ve­
zérképviselősége Budapest, VI. Gyár-utcza 13. sz.

Magyarországi Referentiák: Pesti magyar kersk. bank 
Bokros Elek, Dr. Dégen Gusztáv és Dr. Neumann Ármin, 
országgyűlési képviselők.

SCHLICK-féle vasöntöde gépgyár 
rész v én jtársaság

BUDAPESTÉN

Van szerencsém a csolnakázó közönséggel fi
tudatni, miszerint a mai naptól kezdve a csői- || 
nakázási dijat tetemesen leszállítottam.

Társas ladik 1 órára 20 kr.
» , fél , 10 kr.

Kis ladik 1 órára 15 kr.
>• » fél „ 10 kr.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
vagyok mély tisztelettel Konrád János,

ffirdös.

Gjár és irodák. I Városi iroda és raktár:
VI., külső >ilci-iit 1696/99. f VI. Pudmanicky-utea 14.

w Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű
8-25 gőz- és Járganycséplí-készületeit 

szabad. SCHLICK-féle 2 és 3 vasú ekéit és szabad.
melyitö-ekéit eredeti SCHLICK és VIDATS- 
féle egyvasu ekéit —talajmivelő eszközeit, 
boronáit és rögtörő hengereit, vamnalai 
Schlick-féle szab. „HALADÁS“ sorbavetőgépeit.

Készletben vannak továbbá : gabonatisztitó rosták 
(BAKER és VJ DATS rendszer), takarmánykészitő gépek, 
tengeri morzsolok és darálók, szabad. Jókay-féle , Hun­
gária* daráló-gépek erőhajtásra, őrlőmalmok és olaj- 
malomberendezések. Eredeti amerikai kévekötő és ma­
rokrakó arató-gépek és fűkaszáló gépek, szá'litható 
mezei vasutak stb. Előnyös fizetési feltételek. Legju- 
tányosabb árak. Árjegyzékek kívánatra ingyen s berm.

"o o o o
2 o
8 o o

Nyári he!yiség megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni 

miszerint ma május 3-án a „Bárány“ vendéglő nyári mulató he- 
helyiségét megnyitjuk.

Jó ételek és italokról gondoskodva lesz.
A n. é. közönség tömeges lálotogatását kéri

tisztelettel
A vendéglős.

A MI ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRAI
[legújabb szerkezetű, a gyakorlatban legjobbaknak bizonyult felülmulhatlan ki- 

tünőségü, fa-, szén- és szalmafütésre berendezett

6-, 8- és 10 lóerejü locomobiljait
: ?agy tüzszekrénnyel, szab. szikra

logoval, valamint a hazai viszo 
nyooz alkalmazott és számtalan 
verenyen eddigelé legyözhetlen 

maradt.
48, 54 és 60 láb széles 

gőz cséplőgépéit
szabad, meghosszabbított rázóasz 

I es sajatos szei>kezetü szabad, nagy törekfarostával, mely rendkívüli elő 
nyoket nyújtó újításokkal immár közel 1000 darab működik, az orssá^ban a 
egfenyesebb sikerrel, úgyszintén a locomobil hátsó fűtőkére kén 

I önyen és kényelmesen alkalmazható uj t a 1 á 1 m á ny új

Síibor-féle szabad, körfűrészeit
Isze^eUilmubá^'^ováhh• cz®^zerös^8 tekintetében az eddigi szerkezeteket mész| 
sze telulmulják. lovabba a legcsekelyebb vonóerőt,’igénylő leggyorsabban dől

1 80zó es mégis legbiztosabb kötést végező
Massey Toronto kévekötő aratógépeit,

|me!y a múlt évi párisi világkiállítás alkalmával Noisielben rendezett! 
nemzetközi versenyen a világ leghíresebb készítményeivel sikra szálva a

„Grand Objet D’Art“
lkéveknmaZar!frlIent kitan,telés' “e]y ,e-y önáUó üzemképes és áruba bocsáthatói 
Ikevekoto aratógepet erbet ; végül a legkitűnőbb gyártmányú 2, 2V, 3 és 4
v^ZnfÜZ^Pl°garnitUrált ésJ!egszoIidabb szerkezetü járgányos cséplőkészleieit 

■valamint mindennemű mezogázdasági gépeit ajánlja kedvező fizetési feltétel mellett |

IFEHÉR MIKLÓS ? m-.!c,r á,|amavasutak gépgyára vezér- 
■ iJküVO ügynöke Budapest Ulői-ut 25. .Köztelek.*

árjegyzékek ingyen és bérmentve.

'WXiKEMfoClWMl Legjobb asztali- és üfitirilaL
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mely nonií sak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és leefe’- 
seoij Kérőkben is. ‘

*01

-----— nszlaliíu rendes ifninl s/olgál.
Konstant-nApolyban, Al xandriában, legközelebb Fitiméban 

"80" mllít űiikltan általánosan a kolera megbetegedés ellen praeservn* 
,iv -y«»gjsze) nvk bizony nil. - Mindazon tiszteit fogyasztóinak, kik ezen ásványvizei 
.»ár borral, gjogjezeíokra, vagy tisztán mint asztal vizet előszeretettel használjak leijük azt rövidítve gr

■X A:-.

örrás néven kis/olváltatni. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szives jó 
indulatába ajánlva, maradtunk teljes tiszteletiéi az Af.XES-forrás d

kutkezelöségeMokán.
5’riss töltésiben az orszllg minden gydgyszertArítban, fiiszerkeres- 

ke «lésében és vendégl«íjéb«*n kapható. — Országos íoxaktar:

liuty L es. is kir. #s szeri., klr.
imIv. ásvftuyviz szAllitd- 
nal, BUDAPEST, Erzsi- 

better s. »*.

AZ ÁGNES-FORRÁS KÜLÖNÖS ELŐNYEI:
Gazdag széusai tartalmi«. - .4 boriink színét nem változtatja. 

Természetes izét kellemessé teszi, 
i miért is a vendéglős «raknak keverékül »Spritzer« előnyös szolgála

tot tesz.
■ ■ 1 ....... ■ ■ ■■ .. , „„'**”*** V

Legjobb asztali- éx (hlilöilnt. jftMKK'ajggj

Nyomaton Szarvason, a kiadótulajdonos Szikes Antal könyvnyomdájában 1891'


